

# 杨凌：冬日枝头“蝴蝶”闹

记者 行波 周勃 许正斌

新年伊始，杨凌五泉、揉谷等地的蝴蝶兰种植基地温暖如春，数万株蝴蝶兰竞相绽放，娇俏艳丽，好似翩翩蝴蝶跃上枝头。目前蝴蝶兰已陆续上市，丰富了元旦、春节花卉市场。

在杨陵区五泉镇绛南村的蝴蝶兰大棚内，种植户韩宝祥和家人正在整理花盘、搭配装盆、给客户装货，忙碌的身影在棚内来回穿梭。

韩宝祥2023年总共种了5万多株蝴蝶兰，有20多个品种，包括市场上畅销的安娜、藏宝图、粉冠军等大花系列，还搭配着一些小彩花，品种有十几个。

“往年元旦前卖不了几株，今冬天气比较好，能提前20多天开花，目前已经卖了5000多株了。”韩宝祥说。

据韩宝祥介绍，经过10年的努力，现在基本上每年都有固定客户，除了给周边地区供货，还给安康、平凉等地发货，近期正在准备打包四五千株远销广州。

等到2023年这一茬销售完后，2024年，韩宝祥还准备进一步扩大种植规模，再增加两个棚，多育3万多株蝴蝶兰。

在揉谷镇陵湾村，杨凌沁歆园艺总经理谈会强近期也开始为销售蝴蝶兰忙碌起来。

“从2023年12月初，我们种植的蝴蝶兰已经开放，这段时间正好到了出货期，目前已经往市场投放了1万



多株，其他的基本上已经预订完了，就等着给批发商供货。”谈会强说。

2023年谈会强共培育了20万株蝴蝶兰，预订的客户90%左右在陕西销售，10%在甘肃平凉、天水一带。

“其实，培育了蝴蝶兰这么多年，它的价格一直保持在每株20到25元，浮动不大，我们的蝴蝶兰销售一直比较好的原因，就是客户提前预订，订单生产，到每年11月份，我们这些花基本都早早被预订完了。”谈会强说。

近几年，随着种植技术的提高和市场的拓展，谈会强还开始培育蝴蝶兰苗，为北京、天水、银川等地提供

种苗，打开了增收的新渠道。

“2023年我培育了30多万株蝴蝶兰苗，目前除了供自己培育蝴蝶兰花，其他的基本上被客户预订一空，到2024年4月份就可以出售。再加上蝴蝶兰，总体算下来，2023年蝴蝶兰的销售额将在700万元左右，能为村集体创造260万元的收入。”谈会强说。

记者从杨陵区农业局获悉，近两年来，杨陵区蝴蝶兰产业发展势头迅猛，截至目前，全区共有5家农业生产经营主体从事蝴蝶兰栽培，年销售大约70万株，产业特色愈发鲜明，逐渐成为杨凌一张靓丽的产业名片。

## 杨凌10路公交线路优化调整

记者近日从杨凌公交服务有限责任公司获悉，为进一步优化城市公交线网布局，保障市民公共交通出行需求，该公司对10路公交线路进行了优化调整。

10路优化调整情况为将原终点站“示范区医院（老火车站）”延伸至“火车站”。调整后线路及增加站点

为：由华电集团发车，沿原线路行驶至示范区医院（老火车站），经康乐路向东，新增区政府（人人家超市）、邮政局、化建家园（交警支队）运行到达火车站。

停靠站点调整为：华电集团发往火车站方向，途经老火车站（示范区

医院）站点为国贸商场（示范区医院）；火车站发往华电集团方向，途经老火车站（示范区医院）站点为老火车站公交站。

原线路时间不变。7:00—10:00为20分钟/班（高峰）10:00—18:20为25分钟/班（平峰）18:20以后为20分钟/班。

## 两部门启动今年就业援助月活动

新华社北京1月2日电（记者 姜琳）人力资源社会保障部2日发布通知，宣布该部门与中国残联共同举办的2024年就业援助月专项活动在全国范围启动。活动要求各地在1月份集中帮扶就业困难人员、城镇零就业家庭成员及残疾登记失业人员尽快实现就业创业。

据人力资源社会保障部就业促进司相关负责人介绍，活动期间，各地

将筛选归集适合援助对象的岗位，组织系列线上线下专场招聘活动，开展短信、微信等定向岗位推送；同时发挥“十五分钟就业服务圈”作用，用好就业驿站、零工市场等基层站点，为援助对象提供“就在身边”就业服务。

活动还将开展对援助对象上门走访慰问“送温暖”活动，各地将组织职业指导师等专业力量，进行个性化职业指导，制定分类援助计划；开展

权益维护活动，保障援助对象合法劳动权益；开发一批公益性岗位，按规定兑现失业保险金等待遇，切实做好援助对象兜底保障。

活动还将重点强化对甘肃、青海等地震灾区的就业援助。上述负责人表示，两部门将协调有关省份为受灾劳动者提供就业帮助，支持灾区开发一批临时公益性岗位，帮助受灾群众尽快就业。

## 杨凌示范区2023年“年终盘点”专题宣传征集启事

2023年，杨凌示范区全面贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示，按照立足“国家队”定位，紧盯“三区三高地”和“国家农业科技现代化改革创新先行示范区”目标，精准破解“五大难题”，合力开启“五个新局”的“1155”思路，扎实开展“三个年”活动，以昂扬向上的奋斗姿态推动高质量发展再上新台阶。

为了展示一年来示范区各行各业

在农业科技创新、示范推广、高水平对外开放、营商环境、民生保障、平安建设、精神文明创建等方面的新思路、新举措，充分展示各项工作取得的新进展、新成效，凝聚示范区高质量发展的强大合力，《杨凌时讯》编辑部拟开设“年终盘点”专题。

从即日起，《杨凌时讯》编辑部面向全区各单位各部门广泛征集相关宣传报道线索。希望示范区和杨陵区各部门、各单位以及企事业等

社会团体积极参与，精心准备，提供线索素材，杨凌农科传媒集团将安排专人联系采访、组织专版。报道稿件将在《杨凌时讯》等杨凌农科传媒集团所属相关平台积极推广并进行大力宣传，为2023年完美收官、2024年良好开局营造浓厚的舆论氛围。

联系电话：87033520

13759950301

《杨凌时讯》编辑部

2023年12月28日

## 光荣榜

### 杨凌这项案例入选全省典型

2023年12月28日，省委农办、省农业农村厅召开全省第二批乡村振兴典型案例发布会，发布55个典型案例。

据悉，在首批乡村振兴典型案例征集推介的基础上，省委农办牵头发掘和总结全省各地推进乡村振兴的典型做法，经过审核把关、专家评审、公示、实地核实等程序，征集遴选出杨凌示范区《科技赋能种业振兴 争当农业强省建设排头兵》、咸阳市三原县《“四良协同”解锁“丰收密码”》等第二批55个乡村振兴典型案例。

这批案例围绕保障粮食安全、巩固拓展脱贫攻坚成果、乡村发展、乡村建设、乡村治理主题，特色鲜明、代表性强，涉及县、镇、村等不同层级，覆盖关中、陕南、陕北不同区域，形成了可复制、可推广的经验做法，具有很强的示范引领作用。

（综合报道）

### 西农大两部话剧摘得大奖

2023年12月15日—22日，由陕西省科协、省教育厅、团省委、省科学院共同主办的陕西省弘扬科学家精神舞台剧展演活动在西安举行。西北农林科技大学两部原创话剧《雕虫沧桑》《嘉禾·国兴》在此次展演中分获特等奖和一等奖。

话剧《嘉禾·国兴》由该校大学生话剧团师生自编自导自演，于2023年11月完成。故事讲述了西农大农学院学生嘉禾，在农学的探索之路上，深感迷茫，机缘巧合下，一本古籍连接起一场跨越古今的对话。这本古籍正是我国最早的关于农业和手工业生产技术的百科全书——《天工开物》。翻动书页，嘉禾和这本书的作者宋应星先生进行了跨越三百年的对话，而正是通过这场对话唤起了嘉禾的初心，让他更加坚定地担起强农兴农的使命，为“三农”事业埋头苦干，勇毅前行，以奋斗姿态激扬青春，为祖国发展贡献自己的力量。

话剧《雕虫沧桑》改编自周尧先生同名自传，共七幕，历时120分钟。该剧以老年周尧的回忆为线索展开剧情，青年时期远洋留学意大利，抗日战争毅然回国参军，建国后不忘科研，舍小家为大家，晚年终成大业，展现了周尧奋斗的一生。他爱国、敬业、惜时、乐群，代表了老一辈知识分子潜心科研、艰苦奋斗、矢志不渝的崇高精神。

（来源：中国科技网）

### 杨凌5个典型获省级志愿服务荣誉

日前，中共陕西省委宣传部、中共陕西省委文明办、陕西省民政厅等12部门公布了2023年度陕西省学雷锋志愿服务“四个最美（佳）”先进典型名单。其中，揉谷镇志愿服务队张国军获评最美志愿者，西北农林科技大学研究生助力团获评最佳志愿者服务组织，李台街道阳光社区“暑期托管”志愿服务项目、梁氏窑社区周末课堂志愿服务项目获评最佳志愿服务项目，大寨街道康乐西路社区获评最美志愿服务社区。（综合报道）

### 10名教师获评“2023年杨陵区师德标兵”

记者 梁方方 张仕博 2023年12月29日，杨陵区教育系统以“立德修身树榜样 清廉从教铸师魂”为主题，在杨陵区高级中学毓秀厅举行2023年师德标兵颁奖典礼暨事迹报告会。

大会宣读了《关于表彰2023年杨陵区师德标兵的决定》，现场为10名师德标兵获得者王秀云、白士华、余晴、胡雅芳、卢海燕、史叶、李晓英、李春红、张桥娜、马敏歌，10名师德标兵提名奖获得者曹筱荣、杨雪、王薇、刘盼、夏亚鸽、贺媛春、赵曼雅、乔薇、徐利英、凤玉龙颁奖。

活动以事迹视频展播和事迹报告相结合的方式，展现新时代教师立德树人、爱岗敬业、无私奉献的崇高精神，激励人心，催人奋进，深情讴歌了广大教师恪尽职守、甘为人梯、乐于奉献的敬业精神。